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In	sintesi

A	Francesco	Filipponi	e	Maria	Grazia	Proietti	(Pd)	ha	risposto	l’assessore	Francesco	De	Rebotti:	“	“Nostro	intendimento
è	dare	impulso	alle	politiche	necessarie	a	partire	dallo	scorrimento	della	graduatoria”

(Acs)	Perugia,	9	aprile	2026	–	L’Assemblea	legislativa	dell’Umbria	ha	discusso	oggi	l’interrogazione	a	risposta
immediata	relativa	allo	“Scorrimento	della	graduatoria	e	rifinanziamento	del	bando	regionale	per	i	progetti	volti	a
migliorare	la	sicurezza	delle	comunità	locali	–	annualità	2025-2026”,	presentata	dai	consiglieri	regionali	Francesco
Filipponi	e	Maria	Grazia	Proietti	(Pd).

Illustrando	l’atto	ispettivo,	Filipponi	ha	spiegato	che	“l’Assemblea	legislativa	ha	approvato,	a	novembre	2025,	l’Atto	di
programmazione	in	materia	di	sicurezza	urbana	2025-2026,	a	cui	ha	fatto	seguito	la	pubblicazione	del	bando	per	la
presentazione	di	progetti	volti	a	migliorare	la	sicurezza	delle	comunità	locali	per	le	annualità	2025-2026.	Le	risorse
complessivamente	stanziate	per	il	bando	ammontano	a	170mila	euro,	di	cui	90mila	per	l’esercizio	finanziario	2025	e
80mila	per	quello	2026.	Entro	il	termine	indicato	sono	pervenuti	13	progetti	presentati	da	Comuni	umbri,	tutti	risultati
ammissibili.	A	fronte	delle	risorse	disponibili,	risultano	finanziati	solo	10	progetti,	mentre	i	progetti	presentati	dai
Comuni	di	Calvi	dell’Umbria,	Magione	e	Collazzone,	pur	essendo	stati	ammessi	in	graduatoria	non	sono	stati	finanziati
per	esaurimento	delle	risorse.	Questi	progetti	rispondono	comunque	agli	obiettivi	regionali	in	materia	di	sicurezza
urbana	e	risultano	coerenti	con	la	programmazione	approvata	dall’Assemblea	legislativa.	Lo	scorrimento	della
graduatoria	rappresenterebbe	una	misura	efficace	e	immediata	per	garantire	un	più	ampio	sostegno	ai	Comuni	e
rafforzare	le	politiche	regionali	di	sicurezza	urbana.	Il	rifinanziamento	del	bando	consentirebbe	di	valorizzare
progettualità	già	valutate	positivamente,	evitando	la	dispersione	di	risorse	progettuali	e	amministrative	già	impiegate
dagli	enti	locali.	Chiediamo	quindi	di	sapere:	se	si	intende	procedere	al	rifinanziamento	del	bando	incrementando	le
risorse	attualmente	disponibili	ed	in	caso	affermativo	se	intenda	garantire	lo	scorrimento	della	graduatoria	già
approvata,	al	fine	di	finanziare	i	progetti	ammessi	ma	non	finanziati	per	esaurimento	delle	risorse	valutando
l’individuazione	di	ulteriori	risorse	regionali	statali	o	comunitarie	da	destinare	a	tale	finalità	ed	informando	altresì
l’Assemblea	Legislativa	su	quali	siano,	in	generale,	le	prospettive	della	Giunta	regionale	in	merito	al	rafforzamento	delle
politiche	di	sicurezza	urbana	e	al	sostegno	ai	Comuni	umbri	nel	corso	della	programmazione	2025-2026”.

L’assessore	Francesco	De	Rebotti	ha	risposto:	“Lo	scorrimento	della	graduatoria	rappresenterebbe	una	misura	efficace
e	immediata	per	garantire	con	più	ampio	sostegno	ai	Comuni	di	rafforzare	le	politiche	regionali	di	sicurezza	urbana.
Occorre	in	primo	luogo	considerare	che	la	Giunta	regionale,	nel	predisporre	il	bando	finalizzato	al	finanziamento	delle
proposte	progettuali	degli	enti	locali	volta	a	migliorare	la	sicurezza	delle	comunità	locali	(annualità	25-26)	ha	previsto
nei	criteri	già	approvati	dall'Assemblea	legislativa	(atto	di	programmazione	in	materia	di	sicurezza	urbana)	la	possibilità
di	scorrimento	della	graduatoria,	nel	momento	in	cui	la	norma	finanziaria	regionale,	ovvero	in	assestamento	di	bilancio
fossero	reperite	ulteriori	risorse	da	destinare	al	finanziamento	della	legge	regionale	13/2008.	Il	rifinanziamento	del
bando	consentirebbe	di	valorizzare	progettualità	già	valutate	positivamente,	evitando	la	dispersione	di	risorse
progettuali	e	amministrative	già	impiegate	dagli	enti	locali.	La	questione	della	dotazione	finanziaria	destinata	al
finanziamento	degli	interventi	degli	enti	locali	e	alle	molteplici	azioni	previste	dalla	legge,	si	lega	naturalmente	anche
alle	scelte	necessarie	che	l'amministrazione	regionale	deve	porre	in	materia	di	allocazione	delle	risorse.	In	particolare,
in	merito	allo	scorrimento	della	graduatoria,	sono	stati	ammessi,	ma	non	ad	ora	finanziati	per	esaurimento	delle	risorse,
tre	progetti	presentati	dai	Comuni	di	Calvi	dell'Umbria,	Collazzone	e	Magione	per	un	ammontare	complessivo	di	44mila
996	euro.	L'obiettivo	che	ci	poniamo	è	che	nei	prossimi	aggiustamenti	di	bilancio	si	possa	prevedere	l’incremento	della
dotazione	economica	per	l'importo	necessario.	In	ogni	caso,	il	Governo	regionale	ha	demandato	alle	strutture	tecniche
di	valutare	la	possibilità	di	mettere	a	sistema	ulteriori	azioni	per	valorizzare	la	sicurezza	urbana	attraverso
un'interrelazione	più	stretta	con	la	programmazione	degli	enti	locali.	Si	sta	lavorando	ad	esempio	al	rinnovo	del	patto
per	‘Perugia	Sicura’	come	pure	abbiamo	dato	disponibilità	a	quello	di	Terni	cercando	anche	nuove	modalità	di	confronto
con	le	amministrazioni	coinvolte,	istituendo	una	cabina	di	regia	per	monitorare	l'attuazione	del	patto	e	le	criticità	del
territorio.	Si	sta	definendo	una	nuova	convenzione	con	l'Università	di	Perugia	per	studi	ed	analisi	ricerche,
approfondimenti,	percorsi	formativi	di	alta	formazione	e	di	aggiornamento	professionale	congiunto	tra	Polizia	Locale	e
Forze	dell'Ordine.	Un'ulteriore	convenzione	per	accogliere	presso	la	struttura	competente	in	materia	di	sicurezza
urbana	integrata	gli	studenti	dei	corsi	di	laurea	e	laurea	magistrale	delle	scuole	di	specializzazione,	dei	master	e	dei
corsi	di	perfezionamento	per	tirocini	formativi	e	per	sviluppo	di	tesi	di	laurea.	L'intendimento	dell'amministrazione	è
quindi	dare	impulso	alle	politiche,	ovviamente	tenendo	conto	delle	compatibilità	con	le	esigenze	complessive	del
bilancio	regionale,	a	partire	dallo	scorrimento	della	graduatoria”.

Nella	replica,	Filipponi	si	è	detto	“estremamente	soddisfatto	della	risposta	evidenziando	soddisfazione	per	la	possibilità
di	scorrimento	della	graduatoria	e	quindi	del	finanziamento	dei	tre	progetti	risultati	ammissibili,	ma	non	ancora
finanziati”.	AS
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